
内蒙古自治区人民政府
批转自治区民政厅等1 5部门关于
大力扶持社会福利事业发展意见的通知

内政字〔2000〕262号

各盟行政公署、市人民政府，自治区各委、办、厅、局，各大企业、事业单位：
现将自治区民政厅等15部门《关于大力扶持社会福利事业发展的意见》批转给你们，请认真贯彻执行。
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关于大力扶持社会福利事业发展的意见

民政厅  发展计划委员会  经济贸易委员会
教育厅  财政厅    劳动和社会保障厅
国土资源厅    建设厅    卫生厅  人事厅
国家税务局    地方税务局    交通厅
电力总公司    工商行政管理局
(二〇〇〇年十月二十日)

    为鼓励、引导和大力支持社会力量积极参与社会福利事业、兴办社会福利机构，加快社会福利社会化进程，推动我区社会福利事业的发展，现提出如下意见。
    一、各级政府大力扶持，全社会积极参与，推进社会福利社会化，发展社会福利事业。各级政府及有关部门要加大扶持力度，鼓励集体、村(居)民自治组织、社会团体、个人以多种形式捐助或兴办社会福利事业。要积极引导、鼓励境外人士以资金、房产、技术、信息等形式资助或兴办社会福利事业。企事业单位可以根据自身条件自愿捐助社会福利事业，或利用闲置资源投资“面向社区、自主经营、自负盈亏”的社会福利事业。儿童福利机构在今后一段时期仍以政府管理为主，也可吸纳社会资金合办，同时通过收养、寄养、助养和接受捐赠等多种形式走社会化发展的路子。
    二、各级政府要将社会福利事业列入当地经济和社会发展计划。“十五”期间，各级计划部门要把社会福利机构及床位数作为社会发展的指导性指标纳入国民经济和社会发展计划。要在基建计划中安排国有社会福利设施新建、扩建、改建所需资金，把国有社会福利事业单位办成社会福利事业发展的窗口和样板。对于投资新建的各类社会福利机构项目，如社会福利院、儿童福利院、精神病人福利院、残疾人康复站、老年人公寓、老年活动中心、敬老院、托老所等，各级计划部门要优先审批建设项目。
    三、各级财政部门要增加对社会福利事业的资金投入。自治区、盟市、旗县(市区)都要按当地老年人口数量1∶2∶3的比例(每年每个老年人1元、2元、3元，由各级财政按当地上年度老年人口实际数量安排)安排福利事业发展资金，列入各级财政年度预算。重点用在一些基础性、示范性社会福利机构的建设上，并逐年有计划地安排国有福利设施建设、改造资金和生活护理、医疗康复、设施更新所需经费。采取民办公助的办法，将一部分资金用于鼓励支持和资助各种社会力量兴办社会福利机构。
各级财政部门要切实保障国有社会福利机构的正常经费，按照自治区民政厅、计委、财政厅、教委、卫生厅、交通厅《关于进一步发展孤残儿童福利事业的通知》(内民政福字〔1999〕112号)要求，建立随物价上涨指数和人民生活水平提高而增长的自然增长机制，保证社会福利事业单位收养人员和孤残儿童的生活费标准不低于当地居民平均生活水平，并相应增加孤儿的教育费用。
    四、各级规划部门在编制城市(城镇)总体规划时，无论是新区建设还是旧区改造、都要按照《城市居民区规划设计规范》(GB50180—93)，将社会福利设施特别是老年人服务设施纳入公共设施统一规划。城镇人口不足6万人的社区要设立一处老年人综合服务设施，社会福利机构床位数不低于社区总人口的千分之一；人口超过6万人的社区则要按不低于上述要求增设新的老人综合服务设施，社会福利机构床位数到2005年逐步达到社区总人口的千分之三。对于投资新建的社会福利设施优先予以规划定点，尽可能在靠近社区、交通便利、环境良好的地方安排，并免缴综合开发费。根据《内蒙古自治区人民政府关于整顿规范全区城市市政公用设施建设配套费收费标准和加强征收管理工作的通知》(内政发〔1999〕12号)规定免缴公用基础设施建设配套费。
    五、社会福利机构的用地，按照有关法律、法规规定应当采用划拨方式供地的，要优先划拨供地；应当采用有偿方式供地的，在地价上给予优惠；如果是出让土地，应降低土地出让金收取标准。对征用或者使用集体所有的非耕地建设社会福利设施工程的，按照国家规定免收征地管理费、土地权属调查、地籍测绘费。
    六、按照民政厅等六部门关于《进一步发展孤残儿童福利事业的通知》(内民福字〔1999〕112号)要求，对社会福利机构收养的(包括社会福利机构在社区或居民家庭中分散寄养的)就读于小学、初中的学龄孤儿、教育部门免收杂费、书本费和其他费用(包括制作校服等)，并给予必要的资助；对就读于高中(职业高中)技校、中专、高等院校的孤儿，免收学费、住宿费，减半收取其他费用，教育部门或学校酌情给予助学金。对各类社会福利机构中具有劳动能力的成年孤儿，劳动部门要适当照顾、优先安置就业。
    七、有关部门对社会福利机构减免和优惠下列费用
    (一)免交排水设施费；煤气增容费按照自治区建设厅有关规定执行。
    (二)在规定的受电电压范围内用电，按标准优惠征收配电贴费、供电贴费、电力增容费。使用自来水、煤气和电，按照当地居民生活或行政事业分类价格择低执行。
    (三)社会福利机构的救护车及2吨以下生活自用车免征公路养路费，2吨以上生活自用车可按全年包缴六个月征收公路养路费。
    (四)优惠电话安装、使用通信设施等费用。
    (五)租用公有非住宅房屋，租金按当地公有住宅房屋标准收缴。
    八、各地在制定本区域卫生事业发展规划时，要充分考虑老年人、残疾人、孤残儿童的医疗、预防、保健、康复等卫生需要，积极支持社区卫生服务机构开展老年医疗、预防、保健、康复、健康教育等工作，鼓励并扶持社会力量兴办以老年人、残疾人、孤残儿童为服务对象的非营利性医疗机构。对社会福利机构所办医疗机构已取得执业许可证并申请城镇职工基本医疗保险机构的，可根据劳动保障部下发的《关于印发城镇职工基本医疗保险定点医疗机构管理暂行办法的通知》(劳社部发〔1999〕14号)的规定，经审查合格后纳入城镇职工基本医疗保险定点范围，社会福利机构收养人员中的基本医疗保险参保人员，在定点的社会福利机构所办医疗机构就医所发生的医疗费用，按基本医疗保险的规定支付。
    九、社会福利机构的托养、康复以及相关的社会福利服务，属非盈利性福利服务项目，凡符合国家有关免税政策的项目，可享受相关营业税和所得税的减免。
    十、社会福利机构，提供福利性服务、兴办第三产业、安置残疾人的社会福利企业以及单位和个人捐赠支持社会福利事业的，按现行的国家税法规定享受有关税收优惠政策，并执行自治区出台的有关地方税收优惠政策。
    十一、按照有关规定，下岗职工从事社区福利服务业凡符合《国家税务总局关于下岗职工从事社区居民服务业享受有关税收优惠政策问题的通知》(国税发〔1999〕43号)规定的免税范围和条件的，对其经营收入和劳务报酬所得三年内免征营业税、个人所得税以及同营业税一起征收的城建税和教育附加费。
    十二、社会福利机构可以接受国内外组织和个人的捐赠。经当地民政部门报同级人民政府批准，可以公开向社会募集款物。但必须全部用于改善收养人员的生活和改善设施、设备条件，并接受有关部门和捐赠人的监督检查。接受的捐赠款应按有关规定，实行预算外财政专户管理。对捐赠支持社会福利事业的单位和个人按照现行的国家税法规定享受有关税收优惠政策。对捐资兴建社会福利机构设施(项目)的人士或机构，其捐赠额占项目投资总额三分之一以上的，该设施(项目)可以其名字命名(国家明确规定不能命名的除外)。
十三、对获得民政部门批准设置的社会福利机构按规定到有关部门办理法人注册登记时，有关部门应优先办理；对未获得民政部门批准而设置的社会福利机构，有关部门不应办理法人注册登记手续。
十四、举办以老年人、残疾人、精神病人、孤儿和弃婴为主要服务对象的社会福利机构，并持有县级以上民政部门核发的《社会福利机构证书》方可享受优惠政策。
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