



内蒙古自治区人民政府办公厅关于规范
推进全区政府和社会资本合作项目的实施意见

内政办发〔2024〕34号

[bookmark: _GoBack]各盟行政公署、市人民政府，自治区各委、办、厅、局，各大企业、事业单位：
为贯彻落实《国务院办公厅转发国家发展改革委、财政部〈关于规范实施政府和社会资本合作新机制的指导意见〉的通知》（国办函〔2023〕115号）有关要求，紧扣铸牢中华民族共同体意识工作主线，规范实施政府和社会资本合作新机制，拓宽全区民间投资空间，坚决遏制新增地方政府隐性债务，经自治区人民政府同意，现提出如下意见。
一、准确把握政府和社会资本合作的总体要求
（一）准确把握合作方式。政府和社会资本合作应聚焦使用者付费项目，全部采取特许经营模式。不应采用政府和社会资本合作模式额外新增地方财政未来支出责任，不允许在法律法规和政策规定之外单独给予运营补贴，不允许通过可行性缺口补助、承诺保底收益率、可用性付费等方式使用财政资金弥补项目建设和运营成本。
（二）准确把握合作领域。政府和社会资本合作应限定于有经营性收益的项目，项目经营收入能够覆盖建设投资和运营成本。商业特许经营以及不涉及产权移交环节的公建民营、公办民营，不属于新机制规范的政府和社会资本合作。市场化程度高的商业项目和产业项目、没有收益的公益性项目，不得采取特许经营模式，不得将以上类型项目相互“打捆”或与适合采取特许经营模式的项目“打捆”开展政府和社会资本合作。
（三）准确把握参与企业。政府和社会资本合作要坚持初衷，回归本源，严格执行《支持民营企业参与的特许经营新建（含改扩建）项目清单（2023年版）》，最大程度鼓励民营企业参与政府和社会资本合作项目。原则上不宜选择本级国有企业作为项目实施机构参与本级政府和社会资本合作项目。本级政府以资本金注入方式对政府和社会资本合作项目给予支持，本级国有企业可以作为出资人代表参与该项目，但不得控股，除此之外，本级国有企业不得以任何方式作为本级政府和社会资本合作项目的联合投标方或项目公司股东。
（四）准确把握工作节奏。政府和社会资本合作要稳妥推进。旗县级以上地方人民政府要把握好工作力度、节奏，确保每一个项目均符合新机制要求，规范推进项目建设实施，切实加强运营监管，实现全生命周期管理。
二、严格规范政府和社会资本合作项目决策管理程序
（五）确定特许经营项目实施机构。按照行业分类和职能分工，拟实施政府和社会资本合作项目的旗县级以上地方人民政府可依法依规授权有关行业（业务）主管部门、事业单位作为项目实施机构，负责特许经营方案编制、特许经营者选择、特许经营协议签订、项目实施监管、合作期满移交接收等工作。
（六）确定特许经营方案。项目实施机构编制特许经营方案后，旗县级以上地方人民政府可责成发展改革部门牵头，会同财政部门、有关行业（业务）主管部门，对特许经营方案进行初审把关，主要研究论证项目建设的必要性和可行性、特许经营模式的必要性和可行性论证、特许经营的主要内容等。初审后报本级人民政府研究审定。
（七）确定特许经营者。项目实施机构根据本级人民政府审定的特许经营方案，依法依规公平选择特许经营者，规范签订特许经营协议。选定的特许经营者及其投融资、建设责任原则上不得调整，确需调整的应重新履行特许经营者选择程序。
（八）严格履行投资管理程序。在完成特许经营方案审核、选定特许经营者后，项目单位需严格履行项目审批、核准或备案等投资管理程序。对政府采用资本金注入方式给予投资支持的特许经营项目，应按照《政府投资条例》和《内蒙古自治区本级政府投资项目决策管理程序》有关规定履行审批手续。对由社会资本方单独投资的项目，应按照《企业投资项目核准和备案管理条例》有关规定履行核准或备案手续。
（九）规范履行项目调整程序。对已完成审批、核准或备案手续的特许经营项目，如发生变更建设地点、调整主要建设内容、调整建设标准等重大情形，项目单位应报请原审批、核准机关重新履行项目审核程序，必要时项目实施机构应重新申请开展特许经营模式可行性论证和特许经营方案审核工作。特许经营项目法人确定后，如与前期办理审批、用地、规划等手续时的项目法人不一致，应依法办理项目法人变更手续，项目实施机构应给予必要支持和便利。
（十）严格项目建设实施管理。特许经营者应做深做实项目前期工作，严格按照有关规定优化工程建设方案，合理安排工期，有效控制造价，保障工程质量，做好运营筹备。对地质条件复杂、施工风险较大、存在维修养护困难的项目，应完善勘察和施工设计，强化建设风险控制，防止项目烂尾。项目建成后，应依法依规及时组织竣工验收和专项验收。需要试运行或试运营的项目，应在投入试运行或试运营前符合相应要求并取得试运行或试运营许可。
（十一）切实加强运营监管。项目实施机构要定期开展项目运营评价、规范开展特许经营协议变更和项目移交等工作，建立常态化信息披露机制。如存在违法违规和失信行为，有关方面应依法依规责令限期整改并予以处罚。所有政府和社会资本合作项目均须录入全国政府和社会资本合作项目信息系统，并及时按要求填报项目进展情况。项目填报单位要依托各级在线审批平台领取项目代码，全面、准确、及时填报项目信息。实施机构对特许经营者（项目公司）填报信息予以审核，发展改革部门对填报信息予以复核。
三、实行盟市、旗县政府和社会资本合作项目提级复核
[bookmark: B0034]（十二）实行提级复核。为推动全区政府和社会资本合作项目全部符合新机制要求，规范发展、阳光运行，盟市、旗县（市、区）拟实施的政府和社会资本合作项目，在本级人民政府审定过程中，同步将特许经营方案报自治区发展改革委开展复核。自治区发展改革委牵头，会同自治区财政厅、有关行业（业务）主管部门，按照“即来即办”的原则，复核把关特许经营方案，符合条件后，项目实施机构方可推进后续工作。复核过程中，重要事项由自治区发展改革委及时报告自治区人民政府；遇到政策理解和项目实施需要明确的事项，由自治区发展改革委及时咨询国家发展改革委。
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	抄送：自治区党委各部门，内蒙古军区，武警内蒙古总队。
自治区人大常委会办公厅、政协办公厅，自治区监委，自治
区高级人民法院，检察院。
各人民团体，新闻单位。
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