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[bookmark: _GoBack]各盟行政公署、市人民政府，自治区各委、办、厅、局，各大企业、事业单位：
为深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实党中央、国务院关于保障和改善民生的决策部署，紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识工作主线，聚焦户外劳动者急难愁盼问题，进一步支持工会推进全区工会驿站（以下简称驿站）建设，切实维护好广大户外劳动者的合法权益，经自治区人民政府同意，现就有关事宜通知如下。
一、大力支持工会加强驿站建设
驿站是由工会组织通过自建或共建方式，为广大户外劳动者（快递员、外卖送餐员、货车司机等新就业形态劳动者和环卫工人、建筑工人、市政维修工、城管、绿化人员、交警、辅警等）提供一站式服务的站点，主要作用是帮助户外劳动者解决“休息难、饮水难、就餐难、如厕难”等现实问题。自治区人民政府将驿站建设作为民生项目，建立由自治区总工会牵头，自治区有关部门单位参加的联动机制，实现信息互通、资源共享、工作互动，协调推动驿站建设。公安、住房城乡建设、交通运输、市场监管、通信管理、邮政管理、人民银行、金融监管等部门单位要指导和鼓励本部门单位管理的具备条件的场所建设驿站；财政部门要根据地方财政承受能力，对驿站建设运维经费予以统筹考虑；城管部门要指导配合做好驿站标识标牌设置悬挂工作；其他相关部门单位可根据自身实际情况，支持鼓励管理和所属单位参与驿站建设。
二、明确驿站建设的目标任务
进一步规范驿站建设管理，创新服务内容，提高服务品质。全区驿站数量动态保持在3000家以上，加强“最美驿站”和无人值守智能化驿站建设，其中，将不低于15%的驿站建设为“最美驿站”，不低于15%的驿站打造24小时无人值守智能化驿站，各盟市主城区以及其他有条件的城市重点区域基本实现步行15分钟服务圈交叉覆盖，积极拓展服务内容和服务载体，创新服务手段，力求社会效益最大化。
三、采取有力措施推进驿站建设
（一）建设方式。驿站建设分为工会自建和共建两种方式。自建指由旗县级及以上工会组织自筹资金，依托自身资源条件单独建立（设立）；共建指旗县级及以上工会组织与政府、社会组织（公益组织、基金会等）、爱心企事业单位及人士共同建设、运营、管理，突出共建共享。驿站主要以共建为主，实行“谁建设谁管理”的原则，也可以根据实际情况采取购买服务、服务对象自主管理、招募志愿者等多种形式进行日常管理。共建形式包括但不限于：依托政务大厅、金融网点、党群服务中心、职工之家、通信（移动、联通、电信）、电力、广电营业厅等单位场所挂牌设立，也可在超市、酒店、临街企业、环卫休息站、机场、公交首末站、长途客运站、高速（国省干道）服务区、物流场站、快递网站、加油站、市政城管服务窗口、商贸中心等有条件的公共服务区域选点建设。各级工会组织对共建驿站给予工作指导。驿站实行动态管理机制，按规定撤销和退出，报所在地方工会收回牌匾。
（二）建设标准。驿站实际使用面积（服务区域面积）在5平方米以上的为标准驿站，5平方米以下的为微型驿站。各地区可根据需要设置流动驿站，按照“六有”（‌有统一标识、‌有固定场所、‌有完备设施、‌有工作制度、‌有管理人员、‌有地图可查）标准建设。新建驿站统一使用“工会驿站”名称，已建驿站根据实际情况逐步更换成统一的“工会驿站”标识；全国性共建单位驿站可通过加挂“工会驿站”标识的方式，实现驿站名称标识的统一。驿站建设服务功能要实现“ 15项+”（政策宣传、休息、饮水、热饭、如厕指引、手机充电、冰箱或制冰机、理发、应急药品、小维修工具、针线包、雨具、一键入会、爱心互献、法律援助指引等15项基本服务内容），在具备条件的驿站增加优惠餐、电动车充换电等服务。
（三）建设投入。自治区总工会通过自筹设立全区驿站建设运维补助资金。各地区各部门单位要通过多渠道筹措资金、提供场所设施等方式加大驿站建设投入力度。
四、形成推动驿站建设的工作合力
各级工会积极争取同级党委和政府的支持，推动将驿站建设工作纳入地方保障和改善民生工作统一安排、整体推进。及时了解驿站建设进度和管理运行情况，查摆问题不足并提出建议意见，坚决杜绝形式主义、官僚主义。进一步树立“工作即宣传”理念，充分利用主流媒体、宣传阵地、各类新媒体，广泛宣传驿站功能作用及驿站建设运行管理工作中的好经验好做法，形成全方位、多角度的宣传矩阵，不断提升群众知晓度，扩大社会影响力，树立驿站良好品牌形象。
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