


内蒙古自治区人民政府办公厅关于
[bookmark: _GoBack]加快发展保障性租赁住房工作有关事宜的通知

内政办发〔2021〕53号

各盟行政公署、市人民政府，自治区各委、办、厅、局，各大企业、事业单位：
为贯彻落实《国务院办公厅关于加快发展保障性租赁住房的意见》（国办发〔2021〕22号）精神，进一步完善全区城镇住房保障体系，推动建立多主体供给、多渠道保障、租购并举的住房制度，经自治区人民政府同意，现就加快发展保障性租赁住房工作有关事宜通知如下：
一、坚持因地制宜
保障性租赁住房主要解决符合条件的新市民、青年人等群体的住房困难问题，缓解住房租赁市场结构性供给不足，各地区要坚持因地制宜、供需匹配、一城一策的原则，科学确定本地区保障性租赁住房建设目标和政策措施。没有需求的城市不要盲目发展保障性租赁住房，主要以公租房形式继续做好住房保障。
二、明确工作重点
（一）确定重点城市。按照国家关于发展保障性租赁住房相关要求，“十四五”时期，确定呼和浩特市、包头市、赤峰市作为全区发展保障性租赁住房的重点城市，其中，呼和浩特市、包头市为底线城市。要努力提高保障性租赁住房的比重，在“十四五”期间，新增保障性租赁住房占新增住房供应总量要达到一定比例。2021年10月底前，应确定“十四五”保障性租赁住房建设目标和政策措施，制定年度建设计划，并向社会公布。
其他需要发展保障性租赁住房的城市，由各盟行政公署、市人民政府将其“十四五”期间发展保障性租赁住房建设目标、发展规划及年度建设计划于2021年10月底前报送自治区住房城乡建设厅、发展改革委、财政厅审核，经自治区人民政府同意后，作为省级人民政府确定的城市，纳入全区发展保障性租赁住房的城市范围，并向社会公布。
（二）明确建设方式。各地区要摸清本地区城市保障性租赁住房需求和存量土地、房屋资源情况，支持农村集体经济组织、企事业单位、园区企业、住房租赁企业、房地产开发企业等各类主体参与建设运营保障性租赁住房，采取新建、改建、改造、租赁补贴等多种方式，切实增加保障性租赁住房供给。
（三）制定实施办法。发展保障性租赁住房的各盟行政公署、市人民政府应抓紧出台落实国办发〔2021〕22号文件的具体实施办法，针对保障性租赁住房不同的建设方式，按照保基本的原则，分类制定准入和退出的具体条件、小户型面积标准、申请审核工作流程等管理要求。
三、加强组织保障
（一）建立工作机制。各盟行政公署、市人民政府应统筹推进本地区发展保障性租赁住房工作。发展保障性租赁住房的地区要建立健全部门联审机制，出具保障性租赁住房项目认定书，构建快速审批流程，明确操作指引，提升保障性租赁住房审批效率，推动项目尽快落地。要建立住房城乡建设等部门与税务、电力、金融等部门单位的联动机制，通过项目认定书，落实对利用非居住存量土地和房屋建设保障性租赁住房的税收、民用水电气价格等优惠政策。要加强与国家开发银行、农业发展银行、建设银行等银行业金融机构的对接，加大对保障性租赁住房建设运营的信贷支持力度。自治区将统筹专项资金对列入全区保障性租赁住房建设计划的项目给予一定资金补助。
（二）严格监督管理。自治区本级要加快建立全区统一的保障性租赁住房管理服务平台，将各城市保障性租赁住房项目纳入平台统一管理，加强对保障性租赁住房全过程监督。要将保障性租赁住房建设项目纳入工程质量安全监管，并作为监督检查的重点；要加强出租管理，确保保障性租赁住房符合小户型、低租金、面向新市民和青年人供应的要求；要加强运营管理，坚决防止上市销售或变相销售，严禁以保障性租赁住房为名违规经营或骗取优惠政策。
（三）实施监测评价。自治区人民政府对全区发展保障性租赁住房负总责，各盟行政公署、市人民政府对本地区发展保障性租赁住房负主体责任。自治区住房城乡建设厅要会同有关部门对各盟市发展保障性租赁住房情况实施监测评价，重点评价各盟市发展保障性租赁住房对于促进解决新市民、青年人等群体住房困难所取得的成效，督促各地区切实增加保障性租赁住房供给。
（四）加强宣传引导。各盟行政公署、市人民政府要积极通过各类媒体，加大发展保障性租赁住房各项政策的宣传力度，引导各类主体参与建设运营保障性租赁住房，及时总结宣传经验做法，加快推进保障性租赁住房建设与发展。
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