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经自治区人民政府同意，现将《内蒙古自治区保障偏远农牧户基本生活和基本生产通电升级工程实施方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。
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内蒙古自治区保障偏远农牧户
基本生活和基本生产通电升级工程实施方案

为更好更快解决全区偏远农牧民和边防哨所等用电问题，切实满足其基本生活和基本生产用电需求，自治区人民政府决定实施保障偏远农牧户基本生活和基本生产通电升级工程。为确保工程各项任务落到实处、取得实效，结合自治区实际，制定本方案。
一、实施目标
加快实施保障偏远农牧户基本生活和基本生产的通电升级工程，补齐农村牧区电力基础设施短板，进一步提高偏远农牧户和边防哨所的生活质量及生产水平，增强人民群众获得感、幸福感、安全感，推动农村牧区电网基础设施提档升级，为进一步巩固脱贫攻坚成果、助力乡村振兴提供电力保障。
二、实施范围
本次通电升级工程面向全区偏远农牧户和边防哨所等。以上用户可根据本方案及实际情况自愿申报电网延伸或实施新能源供电系统工程满足用电需求。同时，对禁牧休牧区、禁止开发区、生态红线内生产生活的用户进行积极引导，鼓励其搬迁至电网覆盖区域；无搬迁意愿、不具备搬迁条件的用户以及生态脆弱区内的用户，原则上通过新能源供电系统供电。
三、工作要求
（一）坚持以新能源供电系统为主，全力保护生态环境。充分考虑全区草原生态屏障脆弱及牧民居住分散的实际，坚持“新能源供电系统为主，电网延伸通电为辅”原则，分类解决偏远农牧户和边防哨所用电问题。电网延伸通电方面，原则上需不影响生态环境、严控占用草原，通网电后用户末端电压质量达到最新国家标准，且户均投资在20万元（含20万元）以内；对不满足电网延伸通电条件的用户，主要通过实施新能源供电系统予以解决。
（二）坚持以满足“两个基本”为目标，竭力保障用电需求。立足保障偏远农牧户基本生活和基本生产，既要满足一般家用电器同时使用的需要，又要满足农牧户铡草等基本生产需求，不断提升牧区生活生产水平。统一设定新能源供电系统新建、升级容量标准为2千瓦，原则上对每个牧户长期居住的定居点只提供1套新能源供电系统，短期放牧点不予安排。
（三）坚持以尊重用户意向为原则，助力解决用电问题。农牧户申报新建、升级新能源供电系统所需资金由自治区、盟市和用户共同筹措；边防哨所申报新建、升级新能源供电系统所需资金全部由自治区财政承担，全力保障祖国北部边疆稳固可靠。
四、工作安排
（一）需求摸排。各盟行政公署、市人民政府要会同内蒙古电力（集团）有限责任公司、国网内蒙古东部电力有限公司、内蒙古能源集团有限公司，逐一入户开展需求摸排工作。根据入户摸排情况建立电网延伸通电工程台账、新能源供电系统建设台账，电网公司尽快编制《电网延伸供电方案》，报送各盟行政公署、市人民政府和自治区能源局备案；各盟行政公署、市人民政府编制印发《新能源供电系统建设、升级方案》（方案中需明确目标任务、建设和运维资金需求、具体实施计划、组织实施和保障措施等），报送自治区能源局、财政厅备案。
（二）建设规划。从2023年8月开始，到2024年底，集中完成保障偏远农牧户基本生活和基本生产通电工程。其中，2023年9月底前，完成需求摸排工作，形成电网延伸通电工程、新能源供电系统新建或升级至2千瓦的实施方案及工程台账；2023年10月至2024年12月，完成全部电网延伸通电工程、新能源供电系统建设任务。
（三）工程实施。新能源供电系统新建或升级工程通过统一招投标等市场化方式确定实施主体。为确保公益惠民工程的实施质量和实施进度，招投标确定工程实施主体时，同行条件下优先考虑熟悉农村牧区和农牧民、边防哨所用电需求，主动承担社会责任，具有设计、建设、施工和运维一体化能力的企业。电网延伸通电工程由内蒙古电力（集团）有限责任公司、国网内蒙古东部电力有限公司组织实施。
（四）资金来源。农牧户申报新建或升级新能源供电系统工程所需资金，由自治区、盟市、用户按照70%∶15%∶15%进行费用分担；边防哨所申报新建或升级新能源供电系统工程建设所需资金，全部由自治区财政保障。新能源供电系统所有权归用户所有。电网延伸通电工程建设资金，由内蒙古电力（集团）有限责任公司、国网内蒙古东部电力有限公司通过申请农网巩固提升工程中央预算内资金或自筹资金予以解决。
（五）工程运维。新能源供电系统运行维护工作，在投运质保期内由设备供应商承担，投运质保期外由中标的工程实施主体承担，运维资金需求根据摸排情况列入《新能源供电系统建设、升级方案》。电网延伸通电工程运维工作由内蒙古电力（集团）有限责任公司、国网内蒙古东部电力有限公司负责。
五、保障措施
（一）加强组织实施。各盟行政公署、市人民政府要根据农牧户定居点与变电站的距离及其用电需求、升级意愿等情况，于2023年9月底前编制完成《新能源供电系统建设、升级方案》，同时与计划安装或升级新能源供电系统用户做好协议签订相关工作，明确拟安装、升级容量和用户出资额及缴费期限等相关内容。自治区财政厅、能源局要在《新能源供电系统建设、升级方案》印发后1个月内研究制定项目资金管理办法。
（二）做好保障工作。新能源供电系统建设资金由各级财政按照分担比例纳入年度财政预算予以保障，并尽快组织落实2023年10月至12月工程所需资金。新能源供电系统实施主体需根据资源条件和不同用户需求提出合理方案，提出先进标准，开展设备招标和组织施工。
（三）强化监督管理。各盟行政公署、市人民政府要强化对工程建设的跟踪审计工作，对包括设备采购、工程管理、施工质量、资金管理和使用等在内的工程建设全过程实施监督。工程竣工后，各盟行政公署、市人民政府要组织相关部门会同电网企业、新能源供电系统实施主体进行工程验收，形成竣工工程验收、竣工财务决算及工程审计报告报送自治区能源局、财政厅、审计厅。同时，各盟市财政局要将资金管理使用情况及时报送自治区财政厅。
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	抄送：自治区党委各有关部门，内蒙古军区，武警内蒙古总队。
自治区人大常委会办公厅、政协办公厅。
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