附件2

内蒙古自治区煤矿事故应急救援指挥部
各成员单位工作职责

自治区煤矿生产安全事故应急救援指挥部各成员单位应当切实提高政治站位，按照“三管三必须”（管行业必须管安全、管业务必须管安全、管生产经营必须管安全）要求开展事故救援，坚持预防为主，从源头上防范化解重大风险。
自治区党委宣传部：会同自治区应急管理厅、矿山安全监管局等部门单位做好煤矿事故信息发布，必要时组织召开新闻发布会，及时解疑释惑、澄清事实；负责组织媒体做好舆论引导工作。
自治区党委网信办：负责煤矿事故的舆情监控、舆情引导、信息管控等工作；配合做好媒体报道等工作。
自治区应急管理厅：参与全区重大以上煤矿事故应急救援；协调调动全区相关应急救援队伍及应急救援物资、设备实施抢险救援；协调配合属地人民政府做好受灾群众转移安置工作，组织、发放受灾群众生活救灾物资，妥善安排受灾群众基本生活；参与重大以上煤矿事故的调查处理；完成自治区指挥部交办的其他工作。
自治区矿山安全监管局：承担自治区指挥部办公室工作；牵头负责全区煤矿事故应急救援能力建设；组织指导配合重大以上煤矿事故应急救援；承担自治区本级应急预案的编制、修订、演练等工作；邀请相关专家赶赴煤矿事故现场参与指导事故救援；督促煤矿企业落实安全生产主体责任，强化风险管控和隐患排查，参与重大以上煤矿事故的调查处理；配合做好煤矿事故信息发布工作；完成自治区指挥部交办的其他工作。
自治区发展改革委：协调开展应急物资生产、储备、调拨和紧急配送等工作。
自治区能源局：配合重大以上煤矿事故应急救援；参与重大以上煤矿事故的调查处理；会同事故发生地人民政府做好受灾人员或受威胁人员的转移和临时安置工作；完成自治区指挥部交办的其他工作。
国家矿山安全监察局内蒙古局：配合做好自治区指挥部办公室工作；协助指导全区煤矿事故应急救援能力建设；协助、指导、参与煤矿事故应急救援工作；组织重大及以下煤矿事故调查；负责提供区内外各类应急救援资源信息；完成自治区指挥部交办的其他工作。
自治区公安厅：负责组织、指导煤矿事故发生地做好道路交通管制、人员疏散、治安和社会稳定工作；配合做好煤矿事故善后工作；参与重大以上煤矿事故的调查处理。
自治区民政厅：负责指导和协调事发地民政部门配合相关部门做好遇难人员遗体处置工作。
自治区财政厅：负责协调落实应急救援、救助资金，对煤矿事故应急救援提供必要的资金保障。
自治区自然资源厅：负责提供自治区自然资源厅存有的煤矿事故区域测绘地理信息数据、地图资料和基础测绘成果，提供卫星综合定位基准服务，开展应急测绘服务；因泥石流、山体滑坡等地质灾害引发煤矿事故的，会同有关部门尽快查明地质灾害发生原因、影响范围等情况，提出应急治理措施，减轻和控制地质灾害灾情。
自治区交通运输厅：负责组织、协调应急救援人员和物资的运输保障。
自治区水利厅：负责组织协调煤矿矿区附近水利设施排险除险工作，及时发布山洪灾害信息。
自治区卫生健康委：负责组织协调医疗卫生救援、疾病预防和卫生监督工作，并为地方医疗卫生机构提供技术支持。
内蒙古气象局：负责天气监测、预测、预报，及时提供气象信息服务；配合开展因气象灾害引发的煤矿事故灾害调查、评估及气象分析等工作。
内蒙古地震局：负责提供煤矿矿区范围内地震、矿震监测和地震活动趋势研判意见，及时发布预警信息。
内蒙古通信管理局：保障应急情况下公网通讯系统设施、设备完好，保证煤矿事故应急救援期间通讯畅通。
武警内蒙古总队：按照有关规定和程序，组织所属部队参加煤矿事故抢险救援。
内蒙古消防救援总队：根据救援需要参与煤矿事故应急救援工作。
内蒙古电力（集团）公司、国网蒙东电力公司：保障煤矿事故应急救援所需的电力供应。
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