附件3

内蒙古自治区煤矿事故应急救援
现场指挥部各工作组职责

现场指挥部下设综合协调组、抢险救援组、技术保障组、医疗救护组、治安维稳组、舆论宣传组、应急物资保障组、善后处置组和事故调查组9个工作组。
一、综合协调组
组长由现场指挥部副总指挥担任，成员由自治区应急管理厅、矿山安全监管局、能源局，国家矿山安全监察局内蒙古局，煤矿事故发生地盟行政公署、市人民政府及相关部门单位负责人担任。
主要职责：负责收集、汇总、报送险情和应急救援动态信息，承办现场指挥部文秘、会务，协调、服务、督办各组工作落实，完成现场指挥部交办的其他任务。
二、抢险救援组
自治区应急管理厅、矿山安全监管局、能源局，国家矿山安全监察局内蒙古局、内蒙古消防救援总队，煤矿事故发生地盟行政公署、市人民政府和相关部门单位及事故单位等参加。
主要职责：负责事故现场应急救援指挥协调工作，及时处理突发灾变，具体实施技术保障组制定的抢险救援方案和措施。
三、技术保障组
自治区应急管理厅、矿山安全监管局、能源局、自然资源厅、水利厅，国家矿山安全监察局内蒙古局、内蒙古气象局、内蒙古地震局，相关专家，煤矿事故发生地盟行政公署、市人民政府和相关部门单位及事故单位等参加。
主要职责：负责汇总事故单位和抢险救灾有关图纸、技术资料，研究制定应急救援技术方案和措施，掌握、研判险情，解决事故救援过程中遇到的技术难题；提出防范事故扩大和次生、衍生事故的措施建议。
四、医疗救护组
由自治区卫生健康委牵头，煤矿事故发生地盟行政公署、市人民政府和有关医疗机构及事故单位参加。
主要职责：负责组织协调救护车、医疗专家和卫生应急队伍等开展伤员及中毒人员急救、转运、救治和现场卫生防疫工作。组织有关专家对被困人员的存活情况进行研判；组织协调调配卫生应急药品、器械等医用物资。
五、治安维稳组
由自治区公安厅牵头，武警内蒙古总队，煤矿事故发生地盟行政公署、市人民政府和公安机关及事故单位参加。
主要职责：负责封闭、警戒、控制、保护煤矿事故现场及周边区域；维护事故发生单位治安和救援现场工作秩序；疏散转移现场和周边受威胁区域人员；负责事故现场交通管制，开辟专用通道供应急救援车辆和救援人员通行；依法控制事故相关责任人。
六、舆论宣传组
由自治区党委宣传部牵头，自治区党委网信办、应急管理厅、矿山安全监管局、能源局，煤矿事故发生地盟行政公署、市人民政府和宣传部门参加。
主要职责：负责信息发布、新闻报道、舆论引导、媒体服务管理和舆情管控等工作。
七、应急物资保障组
由煤矿事故发生地盟行政公署、市人民政府牵头，自治区应急管理厅、矿山安全监管局、交通运输厅，内蒙古通信管理局、内蒙古电力（集团）公司、国网蒙东电力公司和事故发生地相关部门单位及事故单位参加。
主要职责：负责联系、采购、供应抢险救援物资、设备，负责救援车辆及油料的调配；为救援人员提供食宿保障；为受灾人员提供临时安置场所；为救援提供气象监测和预报；电力企业保证现场电力供应；通信企业负责救援现场通信保障；负责现场救援物资、设备的存放和保管；开辟救援应急通道，保证救援物资、车辆畅通，对损坏道路进行抢修、维护；负责事故现场空气和水域水质检测及预警处置。
八、善后处置组
由煤矿事故发生地盟行政公署、市人民政府牵头，自治区应急管理厅、矿山安全监管局、公安厅、民政厅、财政厅、人力资源社会保障厅，属地苏木乡镇人民政府（街道办事处）、园区管委会和煤矿事故发生地相关部门单位及事故单位参加。
主要职责：负责开展伤亡人员及家属的安抚、补偿和保险理赔；恢复正常的生产、生活秩序。
九、事故调查组
按照国家事故调查有关规定成立事故调查组。
主要职责：负责对煤矿事故发生原因和过程进行全面调查，提出责任处理意见，提交调查报告。重大及以下煤矿事故由国家矿山安全监察局内蒙古局牵头。
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