

内蒙古自治区人民政府关于《巴彦淖尔市
国土空间总体规划（2021—2035年）》的批复

内政字〔2024〕58号
[bookmark: _GoBack]巴彦淖尔市人民政府：
你市《关于报送〈巴彦淖尔市国土空间总体规划（2021—2035年）〉的请示》（巴政报〔2023〕60号）收悉。现批复如下：
一、原则同意自治区有关部门联合审查通过的《巴彦淖尔市国土空间总体规划（2021—2035年）》（以下简称《规划》）。《规划》是巴彦淖尔市空间发展的指南、可持续发展的空间蓝图，是各类开发保护建设活动的基本依据，要认真组织实施。《规划》实施要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入贯彻习近平总书记对内蒙古的重要指示精神，认真落实自治区党委和政府各项决策部署，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚持以人民为中心，统筹发展和安全，促进人与自然和谐共生，牢牢把握铸牢中华民族共同体意识工作主线，着力建设农牧业高质量发展集聚区，谱写中国式现代化建设巴彦淖尔新篇章。
二、筑牢安全发展的空间基础。到2035年，巴彦淖尔市耕地保有量不低于1343.6276万亩，其中，永久基本农田保护面积不低于1089.5320万亩；生态保护红线面积不低于3.1981万平方千米；城镇开发边界扩展倍数控制在基于2020年城镇建设用地规模的1.2868倍以内；用水总量不超过自治区下达指标；基本草原面积不低于5200.00万亩。明确自然灾害风险重点防控区域，划定洪涝等风险控制线，落实战略性矿产资源、历史文化保护等安全保障空间，全面锚固高质量发展的空间底线。
三、构建支撑新发展格局的国土空间体系。深入实施区域协调发展战略、区域重大战略、主体功能区战略、新型城镇化战略、乡村振兴战略，促进形成主体功能明显、优势互补、高质量发展的国土空间开发保护新格局。深度融入呼包鄂榆城市群，协同推进黄河流域生态保护和高质量发展，坚持以生态优先、绿色发展为导向，服务构建新发展格局。锚定“闯新路、进中游”目标，对照“七个作模范”要求，为完成好习近平总书记交给内蒙古的五大任务和全方位建设“模范自治区”两件大事做出巴彦淖尔贡献。
四、系统优化国土空间开发保护格局。发挥区域比较优势，优化主体功能定位，细化主体功能区划分，完善差别化支持政策。发挥农牧资源优势，优化沿黄干流平原农牧区空间布局，实施盐碱地综合利用，高质量建设以“天赋河套”区域公用品牌为统领的绿色农畜产品精深加工基地和国家农业高新技术产业示范区，严格保护耕地和永久基本农田，保障粮食和重要农畜产品安全供给。筑牢阴山山脉生态安全屏障，强化基本草原保护，深入推进乌梁素海流域综合治理，协同推进“三北”防护林体系建设，实施生态保护修复重大工程，全面提升黄河流域生态系统质量，增强生态服务功能。发挥黄河“几字弯”节点城市作用，引导各类开发区功能复合和节约集约用地，完善城市基础设施和公共服务设施，促进城镇空间高质量发展。优化产业空间布局，强化清洁能源和战略资源综合开发利用，为培育发展装备制造、新型化工冶金等产业集群提供空间保障。推动甘其毛都边境口岸高质量发展，提升边境地区经济社会发展水平和守边固边能力。优化农村牧区嘎查村布局，完善城乡生活圈，提升城乡人居环境品质。强化文化遗产与自然遗产整体保护和系统活化利用，健全文化遗产与自然遗产空间保护机制，构建文化资源、自然资源、景观资源整体保护的空间体系，把生态效益更好转化为社会效益、经济效益，建设黄河流域现代化生态宜居城市。
五、维护规划严肃性权威性。《规划》是对巴彦淖尔市国土空间作出的全局安排，是市域国土空间保护、开发、利用、修复的政策和总纲，必须严格执行，任何部门和个人不得随意修改、违规变更。按照定期体检和五年一评估的要求，健全各级各类国土空间规划实施监测评估预警机制，将规划评估结果作为规划实施监督考核的重要依据。在符合“三区三线”管控要求的前提下，严格管理《规划》重点项目。建立健全规划监督、执法、问责联动机制，实施规划全生命周期管理。
六、做好规划实施保障。巴彦淖尔市人民政府要加强组织领导，明确责任分工，健全工作机制，完善配套政策措施。做好《规划》印发和公开，强化社会监督。组织完成各级国土空间总体规划、详细规划、相关专项规划编制工作，加快形成统一的国土空间规划体系。强化对水利、交通、能源、农业、信息、市政等基础设施以及公共服务设施、军事设施、生态环境保护、文物保护、林业草原等专项规划的指导约束，在国土空间规划“一张图”上协调解决矛盾问题，合理优化空间布局。建立健全市、旗县（区）国土空间规划委员会制度，发挥对国土空间规划编制实施管理的统筹协调作用。按照“统一底图、统一标准、统一规划、统一平台”的要求，完善国土空间规划“一张图”系统和国土空间基础信息平台，建设国土空间规划实施监测网络，提高空间治理数字化水平。自治区有关部门要根据职责分工，密切协调配合，共同做好指导、监督和评估工作，坚决贯彻党中央、国务院关于“多规合一”改革的决策部署，不在国土空间规划体系之外另设其他空间规划。《规划》实施中的重大事项要及时请示报告。
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抄送：各盟行政公署、市人民政府，自治区各委、办、厅、局，各大企业、事业单位。
自治区党委各部门，内蒙古军区，武警内蒙古总队。
自治区人大常委会办公厅、政协办公厅，自治区监委，自治区高级人民法院，检察院。




