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内蒙古自治区人民政府办公厅关于印发
自治区开发区闲置资源要素大起底工作方案的通知

内政办发〔2022〕59号

各盟行政公署、市人民政府，自治区各有关委、办、厅、局：
经自治区人民政府同意，现将《内蒙古自治区开发区闲置资源要素大起底工作方案》印发给你们，请结合实际，认真贯彻落实。




                              2022年8月5日
（本文有删减）
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内蒙古自治区开发区闲置资源要素
大起底工作方案

    按照自治区党委和政府工作部署，为进一步促进工业经济节约集约高质量发展，推动解决全区开发区领域存在的资源闲置、低效利用等问题，自治区决定在全区范围内深入开展开发区闲置资源要素大起底工作。为确保大起底工作顺利开、取得实效，结合自治区实际，制定本方案。
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平生态文明思想，完整、准确、全面落实新发展理念，按照高质量发展要求，以强化资源节约集约利用、最大限度发挥土地、资金等资源价值为目标，推动开发区资源节约集约高效利用，最大限度发挥资源利用成效。
二、起底范围
全面起底2016年以来开发区待批项目、沉淀资金、批而未供、闲置土地、基础设施存量资产、停产企业和停建项目、园区各项指标情况，将开发区以案促改工作中的阶段性办结及未完成问题纳入起底范围。
（一）待批项目大起底。按照《内蒙古自治区人民政府办公厅关于印发自治区待批项目大起底工作方案的通知》（内政办发〔2022〕54号）要求，全面摸清开发区领域未开工项目及在建项目的待批事项底数，逐一明确具体审批权限责任部门、审批受理情况、完成时限。
（二）沉淀资金大起底。按照《内蒙古自治区人民政府办公厅关于印发自治区沉淀资金大起底专项行动工作方案的通知》（内政办发〔2022〕55号）要求，全面摸清开发区领域沉淀资金底数，掌握资金结构、来源、余额、性质、使用、所属年度情况，按要求分类处置，限时办结。
（三）批而未供、闲置土地大起底。按照《内蒙古自治区人民政府办公厅关于印发自治区批而未供、闲置土地大起底消化处置实施方案的通知》（内政办发〔2022〕51号）要求，各地区全面起底开发区领域批而未供、闲置土地情况，按要求分类施策，推进消化处置。
（四）基础设施存量资产大起底。全面起底开发区污水处理厂、渣场、标准厂房、集中供热、道路、管网等基础设施建设情况，推进闲置的基础设施、“半拉子”基础设施工程盘活利用。
（五）停产企业、停建项目大起底。全面起底开发区停产企业、停建项目情况，以及工业园区“僵尸企业”“僵尸项目”占用生产要素情况，建立台账，明确盘活时限，按期推进盘活工作。
（六）工业园区各项指标大起底。全面起底园区（区块）各项经济运行指标，以及园区内已建成工业项目亩均投资、亩均产值、亩均税收及容积率等各项指标。
	三、工作任务
(一）建立台账。针对各项起底任务，建立园区待批项目、沉淀资金、批而未供、闲置土地、基础设施、停产企业、停建项目台账，明确整改责任部门、整改时限、整改方式。
（二）分类处置。对工业园区内起底的闲置资源要素分类推进处置工作。
1.工业园区内的待批项目纳入全区待批项目大起底范围内，按照待批项目分类处置要求一并推进处置工作。
2.工业园区内的沉淀资金纳入全区沉淀资金大起底范围内，按照沉淀资金的相关处置要求一并推进处置工作。
3.工业园区内的批而未供和闲置土地纳入全区批而未供和闲置土地大起底范围内，按照土地整治的要求分类推进处置工作。
4.工业园区内的基础设施项目，涉及手续不全、未建成的项目，按照待批项目起底方案进行分类处置，按时办结；涉及“半拉子”工程、建成未投运的项目，按照“半拉子”工程大起底处置要求进行分类处置，积极推进基础设施资产盘活利用。
5.工业园区内的停产企业、停建项目，通过协调解决企业出现的困难，推进企业以转产、转让、租赁等多种模式盘活；针对“僵尸企业”“僵尸项目”占用资源要素问题，积极通过腾笼换鸟、合作开发，资产盘活、转产、转让、拍卖等多种模式盘活。
6.工业园区的控制性指标，通过起底各园区的亩均指标情况，建立相应的指标控制体系。针对入园项目少、亩均产值低、入驻企业少的工业园区（区块），建立动态管理机制，对发展效益差的工业园区（区块）进行再整合再优化；针对园区内亩均投资、亩均产值、亩均税收及容积率等各项指标较低的项目，要建立倒逼腾退机制，通过转让、拍卖、合作开发等模式实现腾笼换鸟。制定各工业园区各项控制性指标，作为项目准入的前置条件。
（三）完善机制。自治区各有关部门、各盟市要建立园区项目监测机制，跟踪调度园区项目建设运行情况，对长期停建的基础设施及产业项目，要及时发现并推进整治。要建立园区效益指标末位淘汰机制，对发展效益差的园区（区块）进行优化整合，对达不到所在园区各项控制性指标的低效项目进行倒逼腾退。
四、工作步骤及时间安排
（一）宣传动员(2022年8月上旬)。各地区要及时向工业园区传达开发区闲置资源要素大起底工作动员部署会议精神，安排部署开发区闲置资源要素大起底工作。
（二）排查摸底(2022年8月)。2022年8月底前，各地区要完成全区开发区闲置资源情况摸底，制定落实方案，建立自查工作台账，并于8月31日前将本盟市自查问题台账及落实方案报自治区开发区闲置资源要素大起底工作领导小组（以下简称领导小组）办公室（设在自治区工业和信息化厅）。
（三）集中整治(2022年9月至2022年12月)。各地区、各有关部门要结合工作实际，根据问题台账制定整治措施，明确整治时限，全力推进整治，2022年底前完成集中整治工作。对于“僵尸企业”“僵尸项目”、园区基础设施的“半拉子”工程，争取在2022年内盘活、解决一批，力争三年内全部盘活。领导小组成员单位要加强督导，严格审核把关。
五、工作要求
（一）加强组织领导。各地区、各有关部门要深刻认识此次专项工作对工业经济节约集约高质量发展的重要性，进一步提高政治站位，加强组织领导，建立联动工作机制，形成工作合力，落实责任部门和责任人，按照工作时限要求，确保如期保质完成各项工作任务。
（二）加强信息报送。各地区、各有关部门要建立信息报送工作机制。2022年9月底前每半月向领导小组办公室报送工作进展情况，9月30日后按月报送工作进展情况。重大事项向领导小组报告。
（三）加强督导检查。各地区、各有关部门要根据开发区闲置资源要素大起底工作开展情况，强化督导检查工作，建立督导通报机制，对整改进展慢、完成质量差的地区予以通报，确保开发区闲置资源要素大起底工作取得积极成效。


